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Metodología 

Universo: Empresas locales o filiales locales de empresas multinacionales con base en cada uno de los países 

que participan en la investigación, ubicadas entre las de mayor facturación según rankings de cada país (300 

empresas que  más facturan). 

Unidad de análisis:  Empresa 

Respondentes: Directores, Compliance Officers, CEOs o CFOs Country Managers de las empresas 

comprendidas en la población bajo estudio. 

Metodología: Investigación cuantitativa 

Técnica de recolección: encuesta autoadministrada on-line, en combinación, en los casos que fuere 

necesario, con encuestas dirigidas en forma telefónica 

Instrumento de recolección: cuestionario electrónico estructurado compuesto por preguntas cerradas, con 

una duración aproximada de 15 minutos, conformado mayormente por preguntas cerradas. 

Muestreo: barrido de listados de las 500 empresas de mayor facturación en cada país; no probabilístico 

Error muestral y Nivel de confianza: no aplica 

Tamaño muestral: Argentina 77 casos; México 74 casos 

Fecha de campo: Octubre a Diciembre 2015 

 

Ficha 

Técnica 



1. Importancia de compliance 
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Importancia de compliance creciendo en compañías locales 
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¿Cuán importante es Compliance en su industria y en su empresa como factor de competitividad? (en %) 

Base: total de respuestas 

67

69

37

77

77

53

25

22

36

17

17

28

6

7

26

6

6

16

2

1

1

3

Industria
2015

Industria
2013

Industria
2010

Empresa
2015

Empresa
2013

Empresa
2010

Muy Importante Bastante importante Poco Importante Nada Importante

92% 8% 

Poco+ nada 

72% 28% 

94% 6% 

81% 19% 

En México es 93% y  en las compañías 

locales argentinas es 77% vs 54% en 2013 

En México es 97% y en las compañías 
locales argentinas es 70% vs. 50% 2013 

Muy+Bastante 

92% 8% 

94% 6% 



2. Herramientas del Directorio 
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¿Cuáles de los siguientes Comités brindan apoyo al Directorio de su empresa? (respuesta guiada – múltiple) 
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Los comités que dan apoyo al Directorio 

Base: total de respondentes (Argentina: 77 casos – México 74 casos) 

61%

58%

47%

47%

25%

23%

23%

11%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Comité de Compliance/Ética

Comité de Auditoría

Comité de Finanzas

Comité de Compensación o Recursos Humanos

Comité de Responsabilidad Social

Comité de Planeación  Estratégica

Otros

No hay comité

NS NC

Los valores pueden no sumar 100% 
por ser respuesta múltiple 

23% 

63% 

30% 

21% 

7% 

México 

45% 

16% 

24% 

1% 

15% Prácticas 

Societarias Comité de 

ética/compliance en 

EEUU en 2015: 76%  
Deloitte/Compliance Week trend survey 
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87
74

86
74

71
68

5
14

4
14

15
20

7
11

10
11

14
11

Riesgos 2015

Riesgos 2013

Incidentes 2015

Incidentes 2013

Entrenamiento 2015

Entrenamiento 2013

Sí, recibe No recibe Ns Nc

El Directorio recibe más información que antes 

7 

¿El Directorio recibe información sobre riesgos de compliance? 

Base: total de respuestas 

¿El Directorio recibe información sobre incidentes ocurridos en compliance? 

¿El Directorio recibe capacitación/entrenamiento en compliance? 



3. Grado de formalización: 

 

- Programas 

- Códigos de conducta 

- Compliance Officer 
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Casi todos tienen uno… 

¿Posee su empresa un programa de ética y/o compliance?  

 

92%

8%

Si

No/Ns

30%

38%

28%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

después de 2010

2005 a 2010

antes de 2005

Ns/Nc

¿En qué año se creó? 

La existencia de un programa de ética y/o 

compliance se amplió progresivamente 

desde e 48% en 2010, al 87% en 2013 y al 

92% en 2015. 

Base: total de respondentes (Argentina: 77 casos) 

SI 96% SI 72% 

Compañías 

multinacionales 

Compañías 

locales 

Las compañías multinacionales llevan la 

delantera en cuanto a formalización de 

programas de compliance  

2013: 61% 
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95%

86%

82%

75%

74%

72%

72%

60%

56%

48%

36%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Cumplimiento de normas internas y externas

Anticorrupción

Conflicto de intereses

Control interno/conducta personal/protección activos

Confidencialidad/privacidad de la información

Compliance de terceras partes
(proveedores/distribuidores)

Transparencia financiera de libros/control de movimiento
de fondos

Antidiscriminación

Políticas de salud, seguridad y medio ambiente

Acoso

Derecho laboral

Otros

10 

Principales ejes del programa; La cultura ausente? 

¿Cuáles son los ejes principales del programa de ética/compliance actualmente vigente? (respuesta guiada – múltiple) 

Base: respondentes que 

afirman que existe un 

programa formalizado en su 

compañía (70 casos) 

 

 

En México es 93%  

Local/            Multi- 

Nacional nacional 

97% 95% 

 

67% 89% 

 

72% 84% 

 

67% 76% 

 

76% 73% 

 

58% 74% 

 

81% 70% 

 

46% 63% 

 

30% 60% 

 

46% 48% 

 

30% 37% 

 

17% 9% 
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Códigos de conducta por todos lados 

¿Posee su empresa un código de conducta? 

96%

4%

Si

No

1%

58%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Por un requisito legal

Por decisión
voluntaria

Por ambas razones

Base: 

21% 

47% 

25% 

7% nsnc Base: total de respondentes (Argentina: 77 casos – México 74 casos) 

¿Usted diría que la empresa posee dicho código de conducta 

por exigencia de un requisito legal o lo posee por una 

decisión voluntaria? 

México 

Ya estaba en ese nivel en 2013 
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Más Compliance Officers, pero menos que Programas  

¿En su empresa existe la figura del Compliance Officer? 

72%

28%

Si

No

Nivel de dedicación 

Tenían un Compliance Officer el 38% 

de las empresas en 2010 y 59% en 

2013. Continúa extendiéndose a 72% 

en 2015. 

En México  42%  

Base: total de respondentes (Argentina: 77 casos – 

México 74 casos) 

72% 

¿En su empresa existe 

la figura del Compliance 

Officer?  

SI 
65%

34%

59.0%

40.0%

62.0%

38.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Full time

Part time

2015

2013

2011

 Pero en México 
la mayoría de 
ellos son full 
time (95%)  
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Líneas de reporte diferentes en MEX y ARG 

¿A quién reporta el Compliance Officer? 

Base: empresas que cuentan con un Complier Officer (Argentina: 55 casos – México 31 casos) 

32%

31%

23%

22%

14%

10%

22%

36%

52%

19%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A la Casa matriz

Al Compliance Officer
regional

Al CEO local

Al Consejo Local-
Directorio

Al Gerente de Asuntos
Legales (o similar)

Otra opción

2015

2013

Los valores pueden no sumar 100% 
por ser respuesta múltiple 

18.3% 

7.4% 

50.7% 

15.5% 

6.6% 

3.7% 

México 2015 

72% 

¿En su empresa existe 

la figura del Compliance 

Officer?  

SI 
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Compliance Officers…con alto impacto? 

14 

¿Qué nivel de impacto tiene el trabajo del Compliance Officer en su empresa?  

Poco+ ningún 

En México es 73%  

Mucho+Algún 

96% 4% 

Base: empresas que cuentan con un Complier Officer (Argentina: 55 casos – México 31 casos) 

72% 

¿En su empresa existe 

la figura del Compliance 

Officer?  

SI 
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Compliance Officers orientados a normas y controles 

15 

¿Cuál es en su opinión la principal prioridad del Compliance Officer de su empresa?  

Base: empresas que cuentan con un 

Complier Officer (Argentina: 55 casos – 

México 31 casos) 

72% 

¿En su empresa existe 

la figura del Compliance 

Officer?  

SI 



4. Herramientas de la compañía 
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Evaluaciones de riesgos de compliance 

¿Realiza su empresa evaluaciones de riesgos de compliance?  

70%

21%

9%

Si
88%

85%

81%

75%

71%

67%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Riesgos regulatorios

Riesgos de transacciones
(intermediarios, donaciones,…

Riesgos del sector

Riesgos del país

Riesgos de oportunidades de
negocio

Riesgos de socios de negocios

Otros

2015

2013
Base: total de respondentes (Argentina: 

77 casos – México 74 casos) 

¿En cuáles de los siguientes puntos se basan las 

evaluaciones de riesgos de compliance” 
México 

En 2013 alcanzaba el 63% 

62% 

52% 

40% 

51% 

27% 

20% 

1% 
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Canales de denuncias con fuerte crecimiento 

Base: total de respondentes en Argentina 

¿Posee su empresa un canal de denuncias? 

SI 

NO 

85% 

13% No sabe/ No 
responde 2% 

SI 

NO 

56% 

44% 

2013 2010 

SI 

NO 

94% 

5% 

2015 



5. Entrenamiento de empleados 
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Entrenamiento de empleados con leve baja 

Base: total de respondentes en Argentina 

¿Realiza su empresa capacitaciones/entrenamientos periódicos para los empleados en temas de compliance?  

SI 

NO 

82% 

16% 

No sabe/ No 
responde 1% 

SI 

NO 

65% 

34% 

2013 2010 

SI 

NO 

78% 

18% 

2015 

No sabe/ No 
responde 2% 

No sabe/ No 
responde 4% 

En México 60% 
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Más entrenamientos en ARG que en MEX 

¿Con qué frecuencia? (guiada) 

Base: empresas que realizan entrenamiento (Argentina: 60 casos – México 45 casos) 

3%

56%

39%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sólo al ingresar a la
compañía

Una vez al año

Más de una vez al año

No sabe

Los valores pueden no sumar 100% 
por ser respuesta múltiple 

24% 

47% 

24% 

5% 

México 78% 

¿Realiza su empresa 

capacitaciones/entrenamientos 

periódicos para los empleados 

en temas de compliance?  

SI 
¿Con qué modalidad? (guiada-múltiple) 

81%

79%

31%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Intranet

Curso presencial

Persona a persona

Otra

38% 

63% 

23% 

3% 

México 
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Entrenamiento en creación de cultura 

¿En cuál/cuáles de estos temas están basadas las 

capacitaciones/entrenamientos de compliance en la empresa, generalmente? 

(guiada-múltiple) 

Base: empresas que realizan entrenamiento (Argentina: 60 casos – México 45 casos) 

88%

84%

66%

59%

58%

43%

27%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Creación de cultura de ética e integridad

Canales de denuncia y apoyo

Protección/privacidad de datos

Prevención de lavado de dinero

Sensibilización y reconocimiento de

problemas de compliance

Discriminación

Rol del Compliance Officer

Otros

Los valores pueden no sumar 100% 
por ser respuesta múltiple 

84.2% 

72.2% 

55.4% 

81.4% 

69.3% 

40.1% 

50.6% 

38.5% 

México 

78% 

¿Realiza su empresa 

capacitaciones/entrenamientos 

periódicos para los empleados 

en temas de compliance?  

SI 



6. Infracciones al código de ética/conducta 
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Tipo de irregularidades: Sobornos en 7mo lugar? 

¿Qué tipo de irregularidades se cometieron en dichas ocasiones? 

(guiada-múltiple) 

72%

53%

28%

23%

15%

14%

7%

5%

4%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Conflicto de intereses

Fraude

Casos de discriminación y/o acoso

Fraude en la rendición de…

Mal uso de información privilegiada

Robo de efectivo/cheques/activos

Sobornos

Robo de identidad

Manipulación de cuentas contables

Otro

Los valores pueden no sumar 100% 
por ser respuesta múltiple 

38% 

39% 

46% 

28% 

11% 

11% 

  0% 

  6% 

  4% 

  2% 

México 

55% 

¿En su empresa hubo 

algún caso de infracción 

al código de 

ética/conducta en los 

últimos 12 meses?  

SI 

En México  26%  

Base: total de respondentes (Argentina: 77 casos – México 74 casos) 
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Acciones ante las infracciones: Despidos 

¿Cuáles fueron las acciones tomadas en consecuencia? (guiada) 

51%

45%

27%

20%

16%

8%

0%

36%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Despidió al involucrado pagándole
indemnización

Despidió al involucrado sin pagarle
indemnización

Inició una acción penal ante la Justicia

Denunció ante la policía

Llegó a un acuerdo

Reclamó a la compañía aseguradora

Lo divulgó

Otra acción

Ninguna

Los valores pueden no sumar 100% 
por ser respuesta múltiple 

47.9% 

49.1% 

39.8% 

31.9% 

3.6% 

7.5% 

11.1% 

2.4% 

México 

55% 

¿En su empresa hubo 

algún caso de infracción 

al código de 

ética/conducta en los 

últimos 12 meses?  

SI 

En México  26%  

Base: total de respondentes (Argentina: 77 casos – México 74 casos) 



7. Anexo.  



Centro de Gobernabilidad y Transparencia 29 

Composición de la muestra 

Perfil de las 

empresas 

participantes 

 

 

Argentina: 77 casos 

 

 

 

 

 

México: 74 casos 

Capital de la compañía 

58%

26%

15% 1%

Capital privado

Inscripto 1 bolsa

Inscripto más de
1 bolsa

Origen de la compañía 

75%

19%

6%

Multinacional

Local/Nacional

NC

Nota: la muestra fue ponderada por segmento de actividad siguiendo la distribución sectorial del listado de las empresas que más 

facturan en cada país. 

 

80%

19%
1%

Capital privado

Inscripto 1 bolsa

Inscripto más de
1 bolsa

44%52%

4%

Multinacional

Local/Nacional

N C


